



特區政府施政十件大事評選

2025年

參與方式：



網上投票二維碼

請從二十件候選事件中，選出您認為最重要的十件大事。投票方式如下：

1. 線上投票：登入指定投票網站進行投票。您可掃描二維碼，即可快速進入網站完成投票。

2. 郵寄投票：

請將您選出的十件大事的序號，填寫於「□」中，並以中文正楷清晰填寫個人資料，郵寄至秘書處即可。

□	□	□	□	□	□	□	□	□	□
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

姓名：_____ (中文正楷) 性別：□男 / □女

身份證號碼(後四位)：□□□ (□)

手提電話：_____

以上資料僅供本次評選活動使用。

獎品：

一等獎(2名)：各得現金\$6,000

二等獎(5名)：各得現金\$3,000

三等獎(15名)：各得現金\$1,000

紀念獎(30名)：各得現金\$300

最踴躍參加學校獎(3名)

最踴躍參加機構獎(1名)

1 攜手打擊跨境詐騙犯罪 多方聯動營救被困港人

近年東南亞地區跨境詐騙犯罪活動猖獗，多名香港居民被誘騙至該地區遭非法禁錮。緬甸電詐園「賣豬仔」連串禁錮事件曝光後，特區政府對此高度重視，迅速啟動跨國救援機制。2025年1月，政府官員先後與泰國、緬甸及柬埔寨駐港總領事會商，隨後保安局率領專責小組與泰國高層官員密切協作，成功救出11名被困港人。3月，專責小組參與中泰緬「聯合營救行動」，再度成功解救6名香港居民。香港警方更聯合多個國家及地區，共同組建跨境反詐合作平台，攜手打擊跨境詐騙犯罪，取得顯著成效。

2 「HKGAI V1」大模型發布 全面推動人工智能發展

香港創科發展獲國際肯定，2025年香港數碼競爭力全球排名第四，較2024年再升三位。香港生成式人工智能研發中心於2025年2月發布全港首個大模型「HKGAI V1」，具備先進對話推理能力，全面支持支援兩文三語。為加強電子政務和智慧城市建設，2025年施政報告進一步宣布成立「AI效能提升組」，推動政府各部門利用人工智能優化公共服務。「智方便」一站通電子身份平台、開放數據等舉措也在持續推進。特區政府同時於北區沙嶺規劃10公頃數據園區，引入先進算力與推動數據跨境流動，全面布局AI產業發展。

3 優化投資移民計劃 吸引全球企業落戶

特區政府進一步優化「新資本投資者入境計劃」，自2025年3月1日起將淨資產審查期由兩年縮短至六個月，並允許通過全資私人公司進行投資。施政報告進一步放寬投資門檻，將合格物業價格門檻由5,000萬港元降至3,000萬港元。同時，自5月23日起開放境外公司申請遷冊來港，簡化司法程序並保留法人身分。政府還推出涵蓋批地、地價、資助及稅務減免的優惠政策包，與家族辦公室稅務減免形成協同效應，吸引高增值產業落戶香港，推動高質量發展。截至2025年9月，來港落戶或擴展業務的家庭辦公室已突破200間，有力鞏固了香港財富管理樞紐地位。

4 啟德體育園啟用 成盛事經濟新引擎

斥資319億、歷時6年建造的啟德體育園於2025年3月1日正式啟用，特區政府多個部門在啟用前進行了多次聯合演練，確保準備充分。園區設有可容納5萬人的主場館、1萬人的室內體育館及5,000人的公眾運動場，並配備零售餐飲設施。啟用以來，已成功舉辦逾30場本地及國際活動，包括香港國際七人欖球賽、Coldplay演唱會及全運會賽事，累計吸引700萬人次到訪，其中過半為旅客。該園區不僅推動體育發展，更成為香港「盛事經濟」的重要引擎，促進旅遊與休閒產業發展。

5 醫療改革強化基層保障 預防為重減少資源浪費

特區政府全面推進醫療體系改革，以「能者多付、輕症共付」為原則，2025年3月25日公布於2026年1月調整公營醫療住院、門診、急症室及藥物等收費，同時放寬醫療費用減免機制申請門檻，既增加對「貧、急、重、危」的病人保障，又減少資源浪費。政府將基層醫療從以治療為主改為以預防為重，提升社區醫療及預防服務，拓展預防篩查、引入家庭醫生試驗計劃、推動社區藥房計劃及擴大地區康健網絡。11月實施「家庭醫學門診優先計劃」，為綜援人士及長者等弱勢群體預留三成門診名額。

6 出海專班助內企走向世界 強化香港經濟新動能

香港積極發揮「超級聯繫人」與「超級增值人」角色，打造內企「出海跳板」，僅在2025年上半年投資推廣署已協助286家內企在港設立區域總部或財資中心，同比增長46%。行政長官於2025年5月10日率領包括20多位內企代表在內的代表團訪問中東，展現香港作為內企與國際市場的橋樑功能。施政報告提出整合投資推廣署、貿易局及駐內地辦事處資源，組成一站式平台，成立「內地企業出海專班」，主動招攬有意拓展海外業務的內企經香港出海。10月6日專班正式啟動，協助內企高效拓展國際業務，進一步鞏固香港作為內企出海起點的地位，成為國家高質量發展的重要支點。

7 簡約公屋提速年內入伙惠民 置業階梯放寬轉讓助民安居

住房是市民最基本也是最迫切的民生訴求。特區政府持續推進「簡約公屋」項目，並同步打擊公屋資源濫用。牛頭角彩興路等項目於2025年6月及9月迎來首批共4,400個單位入伙，預計至年底將有約1萬個單位落成啟用。與此同時，2025年施政報告提出多項措施豐富置業階梯，包括增加居屋供應、將新出售單位轉讓限制年期由15年縮短至10年，並上調綠白表配額比例以協助更多公屋居民置業。相關政策密切配合，旨在協助市民逐步實現置業安居的目標。

8 網約車的士雙軌並行 為市民提供更多出行選擇

近年興起的網約車平台與的士業形成激烈競爭，特區政府雙軌並行處理爭議。2025年7月，政府發出五個「的士車隊牌照」，規管的士車隊的營運和管理，提升服務質素；同時修例規定傳統的士必須安裝「三寶」：「車 Cam」、行車記錄儀及 GPS，並強制提供電子支付；10月通過網約車規管條例主體法案框架，落實網約車合法化，規定平台、車輛及司機分別發牌，網約車車齡最多為12年，車輛設總量限制，只能登記車主作為司機。特區政府透過相關規管措施，為市民提供更多安全、優質的出行選擇。

9 紀念抗戰勝利八十周年 立體多元厚植家國情懷

2025年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利八十周年，特區政府以立體多元方式深化愛國主義教育，厚植青少年的家國情懷。8月起，舉辦「銘記歷史 珍愛和平」巡迴展覽、「萬眾一心 緊護和平」主題展覽，推出「抗戰影像回眸」專題放映；旅發局與深圳市文旅局合作開發「文化名人大營救」紅色研學路線；教育局於10月3日落實優化高中中史和歷史課程框架，強化中國共產黨建黨、新中國成立及香港回歸歷程等重點內容，將愛國教育融入日常教學。

10 高層決策簡化程序 北都發展全面提速

行政長官李家超多次以「心急如焚」形容自己推動北部都會區建設的迫切心情。2025年4月，行政長官會同行政會議批准北環線主線方案，隨後特區政府與港鐵簽訂合作協議。9月，施政報告宣布成立「北部都會區發展委員會」，由行政長官擔任主席，以提升決策層級。政府將簡化行政程序，引入專門法規吸引企業入駐。11月，《新田科技城創科產業發展規劃概念綱要》公布，計劃成立專屬公司，聯合市場力量共同參與開發。12月22日，河套創科園園區正式開園，已吸引逾60家企業和機構陸續進駐。

11 持續提升國際金融中心地位 推進黃金交易市場建設

在2025年9月發布的《全球金融中心指數》報告中，香港穩居全球第三，並蟬聯亞太第一，其中金融科技領域更躍升至全球第一，銀行、投資管理等領域也保持全球前列。恒生指數今年漲幅領跑全球主要指數，香港再度獲評全球最自由經濟體。統計顯示，香港IPO市場2025年表現領先全球，預期籌集2,721億元，上市宗數達100宗，按年分別增長210%及43%，創下自2022年以來最大募資規模，充分展現其資本市場的韌性和國際金融中心的地位。特區政府加速建立國際黃金交易市場，包括拓展黃金倉儲，冀3年存量超過2,000噸；推動設立精煉廠；建立黃金中央清算系統等，不斷提升金融服務能力。

12 極端天氣頻發 「超前部署」做好應變措施

隨着全球氣候變化，極端天氣正對香港構成日益嚴峻挑戰，2025年更短時間內五度發出黑色暴雨警報、兩度懸掛十號風球。對此，政府顯著加大投入提升城市氣候韌性和可持續發展能力。9月24日超強颱風「樺加沙」襲港期間，十號風球維持10小時。政府「應對極端天氣督導委員會」統籌各部門，「超前部署」做好應變措施，包括宣布停課、清理淤塞地點、協調處理水浸及山泥傾瀉風險，並迅速展開善後工作，消防處與路政署等各部門合作清理路面障礙，加快社區復原。警方則加強對「追風逐浪」人手執法，以提升公眾安全意識。各項措施有效減低極端天氣的影響，提升社會整體應變能力。

13 推行部門首長問責制 全面提升管治效能

為提升特區政府各部門效能，行政長官在施政報告中提出設立「部門首長責任制」，對部門出現的問題查明原因、釐清責任，並按缺失輕重情況進行相應行政或紀律處理。「部門首長責任制」按問題性質分級處理：一般事項由部門首長負責調查；嚴重或系統性問題則由專為責任制設立的調查小組負責調查。同時，政府將強化公務員評核機制，協助有待改進人員提升能力，並公正處理行為不當者。新制度有助提振公務員士氣，建立更專業高效的管治團隊。

14 國際調解院正式成立 助港打造「調解之都」

國際調解院2025年10月20日正式在香港開業，成為全球首個致力於通過調解方式和平解決國際爭端的政府間法律組織。這是在中央政府的全力支持下，香港發揮「一國兩制」獨特優勢，以世界級專業服務，為完善全球治理作出貢獻的成功實踐。國際調解院的成立，是國際法治創新之舉，填補了國際調解領域機制空白，彰顯了兼容並蓄的法治文明，有利於提升國家文化軟實力。調解院落戶香港，更將鞏固其作為亞太區法律與爭議解決服務中心的地位，助力香港打造「調解之都」。

15 粵車南下分階段啟動 構建灣區跨境通行新格局

討論多時的「粵車南下」計劃於2025年分階段啟動，與早已平穩運行的「港車北上」共同構建起粵港澳大灣區跨境通行新格局。11月15日起，獲准的廣東私家車可經港珠澳大橋駛入香港口岸自動化停車場；12月23日起進一步開放粵車經大橋入境香港市區。計劃首階段開放予廣州、珠海、中山及江門四個城市，半年後逐步擴展至廣東省其他城市。同時「港車北上」申請手續簡化，自10月13日起，車主在接獲運輸署「電子批准信」後，即可網上預約出行或於無須預約日子直接過境。

16 粵港澳携手承辦全運會與殘奧會 大灣區融合樹新里程碑

第十五屆全國運動會與全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會由粵港澳三地成功舉辦。在十五運會中，香港代表團取得9金2銀8銅，總計19面獎牌；在殘特奧會中，香港代表團勇奪51金49銀40銅，共140面獎牌，兩者均創下歷史性佳績。粵港澳三地聯合舉辦兩大賽事，不僅推動本地體育發展，展現香港舉辦大型綜合賽事的能力，更突顯大灣區協作的強大效應，為大灣區發展樹立了重要里程碑。

17 宏福苑大火傷亡慘重 齊心協力救災善後

2025年11月26日，大埔宏福苑發生五級大火，造成161人罹難，包括一名英勇殉職的消防員。事故發生後，國家主席習近平高度重視，作出重要指示。特區政府啟動緊急機制，出動逾千名消防員投入救援，全面展開救災及善後工作，並調查事件、排查隱患。政府向災民派發應急錢、慰問金及生活津貼，為災民安排免費住屋直至重建家園。在中央港澳辦協調下，國家有關部門和廣東省積極提供支援，共同協助特區政府做好救災及後續工作。香港及內地各界也躍躍賑災，捐款總額達數十億元。

18 立法會選舉順利舉行 優質民主開創局

第八屆立法會選舉於2025年12月7日舉行，130多萬選民參與投票。在宏福苑火災發生後，此次選舉仍如期圓滿完成，彰顯香港社會克難前行的獅子山精神，對發展高質量民主具有里程碑意義。本屆選舉「區區有競爭、界界有比拼」，候選人展開比政綱、比能力的良性競爭，共建務實、高效、優質選舉文化。特區政府各部門設立專班統籌宣傳動員，推出多項便利投票措施，包括延長投票時間、設立專屬投票站等。社會各界廣泛參與，以多種形式投入和支持選舉。

19 中醫醫院啟用 擴展中西醫協作

香港中醫醫院於2025年12月11日正式啟用，標誌着中醫服務邁向新里程。醫院採用公私營合作模式，由香港浸會大學承辦營運，提供純中醫、中醫為主及中西醫協作臨床服務，首年將設立12個中醫專病項目，並作為浸大、中大及港大的教學醫院，推動服務革新、教學培訓與科研創新，落實政府的中醫藥政策。醫管局同步擴展中西醫協作服務，推展至26間公立醫院，共有65個指定服務點，涵蓋6個病種。加之12月18日公布的《中醫藥發展藍圖》，進一步推進中醫藥發展，探索具香港特色的中西醫協作模式，助力中醫走向國際。

20 黎智英危害國家安全定罪成 堅定維護國家安全和香港法治

2025年12月15日，高等法院原訟庭對壹傳媒創辦人黎智英涉嫌違反香港國安法一案作出裁決，裁定其兩項串謀勾結外國勢力罪及一項串謀發布煽動刊物罪中三項控罪全部成立。黎智英案的庭審過程公開透明，揭露的大量事實和證據表明，黎智英勾結外部勢力，充當反中亂港勢力的幕後「主腦」和「金主」，長期從事危害國家安全的活動和行為，甚至乞求外國制裁中國和香港特區，在香港國安法實施後仍毫不收斂，給香港市民留下徹骨之痛。此次香港特區履行維護國家安全的憲制責任，對黎智英依法定罪，有力捍衛了法律的正義和尊嚴，彰顯了香港法治精神。

主辦機構：

文匯報 大公報

HONG KONG FEDERATION OF JOURNALISTS
香港新聞工作者聯合會

中國廣播電視香港記者站

CHINADAILY

CHINA NEWS SERVICE HK. BRANCH

HONG KONG CHINA NEWS AGENCY

協辦機構：

民建聯

香港工會聯合會

亞洲旅遊交流中心

香港中國企業協會

香港中華總商會

香港中華廠商聯合會

香港工業總會

香港中華出入口商會

新華社亞太總分社

香港島各界聯合會

九龍社團聯會

新界社團聯會

香港僑界社團聯會

香港教育工作者聯會

香港廣東社團總會

香港福建社團聯合會

香港廣西社團總會

香港湖南聯誼總會